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άββατο πρωί. Δεν έχω ιδέα
αν θα τον συναντήσω κι αυ-
τόν ξενυχτισμένο με μαύρους
κύκλους κάτω από τα μάτια,
αλλά καλού-κακού τους δι-

κούς μου τους κρύβω επιμελώς με γυαλιά
ηλίου, λίγο πριν ξεκινήσω προς Παλου-
ριώτισσα μεριά. Ακολουθώ τις οδηγίες
του, βρίσκω σημάδι το κίτρινο mini΄(το
παλιό λατρεμένο μοντέλο που και βέβαια
του ταιριάζει), σταθμευμένο μπροστά-
μπροστά, ανέβα στον τελευταίο όροφο
μου λέει από το τηλέφωνο, ναι, εκείνο το
μισοτέλειωτο, σκέτο μπετόν δηλαδή, χω-
ρίς πόρτες, ούτε και παράθυρα, δεν τολ-
μώ να ρωτήσω πως την βγάζει το χειμώνα
με το κρύο. Σήμερα όμως κάνει ζέστη σαν
άνοιξη, με τη διαφορά πώς μας έχει πνί-
ξει αυτή η σκόνη, γι’ αυτό και βρίσκω τα
γλυπτά του τυλιγμένα στα νάιλον, βρίσκω
και τον ίδιο σε μια πολύ καλή διάθεση, με
τις μουσικές του, και με τα καπέλα του
κρεμασμένα στην άκρη μιας καρέκλας.
Λατρεύω με την πρώτη το στούντιο του.
Ένα απίστευτα οργανωμένο χάος, με τα
γλυπτά να συνυπάρχουν με χιλιάδες αντι-
κείμενα που ο Φάνος μαζεύει χρόνια, από
όπου μπορείς να φανταστείς, κομμάτια
που π.χ. για μένα θα ήταν απλώς ένα κα-
σόνι ή ένας κουβάς, για κείνον, ωστόσο,
κανένα αντικείμενο δεν έχει μια μόνο
ταυτότητα, ούτε και μια μόνο ζωή.

Το σκηνικό στο στούντιο του είναι πολύ
urban, δηλαδή κάπως έτσι τον έχω στο μυα-
λό μου τον χώρο ενός ανήσυχου καλλιτέχνη,
μα έτσι είναι όμως και η πραγματικότητά του,
εκείνη που ο ίδιος επιλέγει πως τον ενδια-
φέρει, λίγο urban, λίγο punk (όχι ως αντί-
δραση αλλά ως δράση, σημειώστε τη δια-
φορά) και πολύ συγκεκριμένη. Μ’ αρέσει ο
Φάνος. Γιατί δεν συμβιβάζει την τέχνη του
αλλά εφευρίσκει τρόπους να κάνει αυτό που
γουστάρει και αυτοτροφοδοτείται για να εξε-
λιχθεί. Κι αυτό στις μέρες μας δεν είναι μό-
νο μαγκιά. Αλλά κυρίως μια απόδειξη πως
όταν παραμένεις εστιασμένος σ’ αυτό που
έχεις επιλέξει πως θέλεις να είσαι στη ζωή
σου, η ζωή δεν μπορεί παρά κάποια στιγμή
να στο εξαργυρώσει…

Προς το παρόν όμως είναι ένα Σάββατο
πρωί. Κάπου στην Παλουριώτισσα. Όπου δύο
άνθρωποι μοιράζονται τις σκέψεις τους. Με
τη διαφορά πως ένας εκ των δύο είναι ένας
από τους πιο ενδιαφέροντες καλλιτέχνες της
νέας γενιάς. 

«Με τα μάτια ανοιχτά»
«Πού στο καλό τα βρήκες όλα αυτά;» τον

ρωτώ χωρίς να κοιτώ  τον ίδιο, το βλέμμα μου
κυρίως παίζει μέσα στο χάος. Γελάει, και όταν
ο Φάνος γελάει μοιάζει σαν μικρό διαβολά-
κι που θέλει να σε τσιγκλήσει με την πονη-
ριά του (την αθώα πονηριά του). «Εχω μα-
νία» μου λέει «να μαζεύω αντικείμενα. Όταν
οδηγώ, το μάτι μου δεν ησυχάζει. Παίζει δε-
ξιά και αριστερά, σαν φλιπεράκι. Και όταν
δω κάτι που μου κινεί το ενδιαφέρον, στα-
ματώ αμέσως και είτε το φωτογραφίζω, εί-
τε το μαζεύω αν το ’χουνε στα άχρηστα». Δεν
υπάρχει περίπτωση να βγει από το σπίτι του
χωρίς τη φωτογραφική μηχανή. Αυτό μου το
τονίζει δύο και τρεις φορές. Διερωτώμαι αν
είχε ανέκαθεν αυτή τη σχεδόν ακραία πα-
ρατηρητικότητα. Την είχε, παραδέχεται αλ-
λά, ωστόσο, όσο προχωρούσε μέσα στην τέ-
χνη του, η παρατηρητικότητά του οξυνόταν.
Γινόταν πιο ευαίσθητος δέκτης πληροφο-
ριών, πιο συνειδητός και με περισσότερη
πλέον ικανότητα να δομεί σωστά αυτή την
αλλοπρόσαλη πληροφόρηση. «Είναι η φύ-
ση της τέχνης που κάνω», μου λέει και επε-
ξηγεί: «Αυτό το κολάζ των υλικών, των χρω-
μάτων, των ιδεών… Εχει να κάνει καθαρά με
urban objects, γι’ αυτό και ’γω είμαι εκεί έξω
και παρατηρώ. «Τι παρατηρείς;» «Τα πάντα»
παραδέχεται. Ενθουσιάζεται -μου δίνει πα-

ράδειγμα- με τις λύσεις που βρίσκει ο κό-
σμος για να καλύψει μια ανάγκη ή ένα πρα-
κτικό πρόβλημα της καθημερινότητάς του.
«Μα δεν έχεις δει ποτέ τι κάνει κάποιος για
να διαφυλάξει π.χ. χώρο για το αυτοκίνητό
του έξω από το σπίτι του; Βάζει έναν τενεκέ
και πάνω έναν τροχό και ύστερα ένα ξύλο
που γέρνει και πλάι ακόμα ένα τενεκέ κ.τ.λ.
Είναι απίστευτο πώς χρησιμοποιεί ο κόσμος
τα υλικά. Μέσα σε αυτή την τυχαία τοποθέ-
τηση τους βλέπεις τους πιο παράξενους χρω-
ματικούς συνδυασμούς, τα πιο παράξενα
σχήματα, είναι πάρα πολύ ενδιαφέρον (εν-
θουσιάζεται και κάνει χειρονομίες, ενώ δυ-
ναμώνει επίσης και τον τόνο της φωνής του
για να με κάνει να ταυτιστώ. Το καταφέρ-
νει…). Και ύστερα μου αποκαλύπτει πως έχει
μανία, τον τελευταίο καιρό, με τις παράγκες.
Τις παράγκες; επαναλαμβάνω έκπληκτη. Ετσι
ακριβώς. «Έχουν μια εκπληκτική δομή», μου

εξηγεί, «η οποία δημιουργείται από την αρ-
χιτεκτονική της ανάγκης. Είναι αρχιτεκτονι-
κή, χωρίς την αρχιτεκτονική. Είναι εντελώς
urban». Παίρνει τη φωτογραφική του λοιπόν
και κάνει εκδρομές μέχρι και στα χωριά φω-
τογραφίζοντας παράγκες. «Είμαι σε mission»
λέει και γελάει ξανά. Και βέβαια όλα αυτά
που μου περιγράφει και που του κεντρίζουν
το ενδιαφέρον δεν είναι καθόλου στο τυ-
χαίο. Έχει πίσω του ένα ολόκληρο υπόβα-
θρο γνώσεων που του αμβλύνει την οπτική
γωνία, μου μιλάει με αφορμή τις παράγκες
για το κίνημα utopia, για την εξπρεσιονιστι-
κή αρχιτεκτονική, για το πώς τα συνδέει όλα
αυτά σαν πληροφορίες στο μυαλό του, πα-
ράγκες-utopia-ανάμειξη γλυπτικής και αρ-
χιτεκτονικής, Γερμανούς εξπρεσιονιστές και
ένα σωρό άλλα.  Μου λέει πως σερφάρει για
πολλές ώρες την ημέρα στο διαδίκτυο για να
κρατάει τον εαυτό του ενήμερο σε ό,τι και-
νούργιο συμβαίνει, παραγγέλνει εκδόσεις
και βιβλία καλλιτεχνών που τους καταχωρεί
πια ως τα σημεία αναφοράς του και αν μά-

λιστα κάτι του κινήσει την περιέργεια, μπο-
ρεί και να πάρει το αεροπλάνο για να βρεθεί
εκεί, μέσα στο γεγονός. Τα κάνει αυτά… Κά-
νει κι άλλα. «Το κάθε τι το χρησιμοποιώ. Μπο-
ρεί να είμαι στο μπαρ και να ακούσω μια κου-
βέντα κι ύστερα να ’ρθω εδώ, να την σκεφτώ
και να την αξιοποιήσω». Του αρέσει να πα-
ρατηρεί τους ανθρώπους. Ιδιαίτερα όταν
βγαίνει έξω τα βράδια. Συλλέκτης εικόνων,
προσώπων, μορφασμών, εκφράσεων, λέ-
ξεων. «Δεν είναι βάσανο να τριγυρνάνε τό-
σες πολλές πληροφορίες στο μυαλό σου;»
του λέω και πραγματικά απορώ. «Ναι είναι
λίγο βάσανο», παραδέχεται. «Κάποτε προ-
σπαθώ να ησυχάσω το μυαλό μου αλλά…Το
meditation το βρίσκω ανιαρό, τα ναρκωτικά
ακόμα πιο ανιαρά το μόνο που μένει είναι η
τέχνη μου. Και έτσι το απολαμβάνω. Αφού
όλες αυτές οι πληροφορίες υπάρχουν εκεί
έξω γιατί να μην τις χρησιμοποιήσω, γιατί να
μην τις αξιοποιήσω και να τις ενσωματώσω
στο δικό μου κόσμο;».

«Είμαστε ένα κολάζ»
«Γιατί σε ενδιαφέρει τόσο η ιδέα του κο-

λάζ;» τον ρωτώ και μοιάζει αφελής η ερώ-
τησή μου. «Γιατί έτσι είναι ο κόσμος» μου
απαντάει πολύ απλά. «Μας συνθέτουν χι-
λιάδες κομμάτια διαφορετικών πληροφο-
ριών. Βλέπεις ειδήσεις πιάνεις ένα κομμα-
τάκι, σερφάρεις στο ίντερνετ άλλο κομμα-
τάκι, πας ταξίδι άλλο κομμάτι. Είναι τόσο
ρευστά όλα και γίνονται με τέτοιες ταχύτη-
τες που μοιάζουν με κολάζ. Αυτή, λοιπόν, η
διαφορετικότητα των υλικών μαζί με τα δια-
φορετικά χρώματα και τα διαφορετικά σχή-
ματα που στο τέλος φαίνονται όλα σαν κάτι
ενιαίο, αυτό με ενδιαφέρει πάρα πολύ. Όπως
με ενδιαφέρει επίσης πολύ και το στοιχείο
της αποτυχίας που κουβαλά πάνω του το κά-
θε γλυπτό». Τι ακριβώς εννοεί; Σηκώνεται
και μου δείχνει τι εννοεί σε κάθε γλυπτό ξέ-
χωρα. Περπατώ μαζί του και τον παρακο-
λουθώ: «Τα περισσότερα γλυπτά μου γέρ-
νουν, σου αφήνουν μια αίσθηση ότι πρό-
κειται να πέσουν, λες και ισορροπούν πάνω
σε κείνη τη λεπτή γραμμή που χωρίζει την
επιτυχία από την αποτυχία. Για μένα εκεί παί-
ζονται όλα. Το λάθος είναι η γοητεία, στα πά-
ντα». Μ’ αρέσει η ατάκα του μα πιο πολύ μ’
αρέσει που την εννοεί. «Για κοίτα» μου λέει
« όλα τα γλυπτά μου είναι μακρόστενα, σαν
εμένα (γελάει) και όλα ισορροπούν πάνω
σ’αυτό το ενδιάμεσο αποτυχίας και επιτυ-
χίας. «Ίσως είναι αυτό που τα κάνει να μοιά-
ζουν ευάλωτα και οικεία» κάνω σχόλιο για-
τί ακριβώς είναι και αυτή η αίσθηση που μου
αφήνουν. Του αρέσει. «Χαίρομαι που το λες»,
λέει φωναχτά. «Γιατί όντως είναι οικεία. Και
έτσι τα θέλω. Έχω πρόβλημα με την τελειό-
τητα…» Κάνουμε μια βόλτα μέσα στο στού-

ντιο του και χαζεύω ξανά μαζί του τα γλυπτά
του, θέλω να εντοπίσω αυτή την εύθραυστη
ισορροπία τους. Στο ενδιάμεσο βέβαια σκου-
ντουφλώ πάνω στα διάφορα αντικείμενά
του. Εκείνος κινείται με περισσότερη άνεση.
Ξέρει πού βρίσκεται το κάθε τι, έστω κι αν
αυτό μοιάζει σχεδόν αδύνατο. «Μ’ αρέσει
που η πρώτη σου υλη είναι αντικείμενα της
καθημερινότητάς μας» του λέω. Εκείνου δεν
του αρέσουν απλώς, τα βρίσκει συναρπα-
στικά. «Όταν σκεφτείς ότι εκείνο εκεί τo
structure έχει γίνει από κασόνια, πώς διπλώνει
ένα κασόνι, το τι σχήμα παίρνει όταν το λιώ-
σεις, ή το χαρτόνι, πώς μπορείς να το κόψεις
και μετά να το στήσεις, όλα αυτά τα βρίσκω
τρομερά. Το πώς μεταλλάσσονται αυτά τα
αντικείμενα και ξαφνικά αναιρείται η ταυ-
τότητα και η ιστορία τους για να ξεκινήσουν
μια εντελώς καινούργια ζωή». Πράγματι, αυ-
τό είναι συναρπαστικό. Το ότι παίρνει κάτι,
που κάποιος άλλος το θεωρεί πια άχρηστο,
και του χαρίζει μια άλλη καινούργια ζωή. «Εί-
ναι σαν το πρόγραμμα
προστασίας μαρτύ-
ρων», μου λέει και λύ-
νεται κυριολεκτικά στο
γέλιο. «Που για να προ-
στατέψουν τον μάρτυ-
ρα του αλλάζουν όνο-
μα, ταυτότητα κ.τ.λ. και
το στέλνουν σε μια άλ-
λη χώρα και ενώ πριν
ήταν ένας χρηματιστής
τώρα είναι ένας τύπος
με γένια που ψαρεύει
κάπου στην Αλάσκα».

Ο αντισυμβατικός δρόμος
«Είχες από νωρίς τη βεβαιότητα ότι αυτό

που θέλεις να κάνεις στη ζωή σου είναι να
γίνεις καλλιτέχνης;» τον ρωτώ και του ’ρχε-
ται λίγο απότομο ότι ξαφνικά παίρνω το σο-
βαρό μου ύφος. Με ύφος, το ίδιο σοβαρό,
μου απαντά πως από πολύ νωρίς, από τριών
χρονών  ζωγράφιζε άψογα με τα δάκτυλα
μάλιστα των ποδιών του. Μένω άναυδη. Δεν
μπορώ καθόλου να διακρίνω αν όλα αυτά
τα εννοεί ή αν με δουλεύει. Μέχρι που δεν
αντέχει, κοιτώντας το απορημένο μου βλέμ-
μα, και λύνεται στο γέλιο όπως κάποιος που
σου κάνει μια φάρσα και συ πέφτεις στην
παγίδα του. «Όλοι κάτι τέτοια δεν λένε;»
μου λέει και εξακολουθεί να γελάει. «Με
πίστεψες όμως. Είδες. Είμαι καλός ηθοποι-
ός!». Ωραία, τώρα θα μου δώσεις και μια
απάντηση του λέω. «Μετά τις σπουδές μου,
ναι, είχα αυτή τη βεβαιότητα ότι αυτό είναι
που θέλω να κάνω στη ζωή μου. Και όταν
πια επέστρεψα Κύπρο δεν μπήκα καν στη
διαδικασία, ούτε να διδάξω, ούτε να κάνω
κάτι άλλο για να βγάζω ένα μισθό. Ήταν δύ-

σκολα στην αρχή. Στο λέω. Πέρασα έξι χρό-
νια πολύ δύσκολα. Ζόρικα. Μπορεί να περ-
νούσα με μια μπίρα ολόκληρη μέρα. Αλλά
δεν με πείραζε. Ήμουν σε mission (χαμο-
γελάει). Αυτό ήθελα να κάνω, αυτό είναι που
αγαπώ. Δεν θα μπορούσα να κάνω κάτι άλ-
λο, στο οποίο δεν θα αισθανόμουν καλά. Και
όταν δεν αισθάνομαι καλά συμπεριφέρο-
μαι και λίγο μαλακισμένα διότι όταν δεν νιώ-
θεις καλά με τον εαυτό σου τότε αυτό έχει
αντίκτυπο και στη σχέση σου με τους άλ-
λους. Γιατί λοιπόν να μπω σε τέτοια διαδι-
κασία; Να είμαι οικονομικά καλύτερα αλλά
μίζερος και βαριεστημένος; Γιατί;». Έχει
απόλυτο δίκαιο. Και μαγκιά του που  υπε-
ρασπίζεται τόσο πολύ αυτό που είναι αντέ-
χοντας στα ζόρικα. Να ένα καλό παράδειγ-
μα σκέφτομαι του τι σημαίνει επιλέγω να
κάνω αυτό που αγαπώ, ιδιαίτερα σε μια επο-
χή που μας έχει σχεδόν εμπεδωθεί ότι το να
κάνεις αυτό που αγαπάς δεν είναι μέσα στις
προδιαγεγραμμένες επιλογές σου. Ο Φά-

νος αποτελεί το παρά-
δειγμα για το πώς τα
πράγματα μπορεί να
γίνονται κι αλλιώς, κό-
ντρα σε κάτι τέτοιες
αντιλήψεις. Αρκεί να
’χεις το τσαγανό και το
πείσμα να αντέξεις το
ζόρι και να αρκείσαι
στα λίγα. Και κυρίως να
μην μένεις με σταυρω-
μένα τα χέρια. Ο Φάνος
μέσα σε κείνα τα πρώ-
τα έξι ζόρικα χρόνια της

επιστροφής του, αντί να μιζεριάζει την έλ-
λειψη ευκαιριών κ.τ.λ., αποφάσισε να δη-
μιουργήσει το MidgetFactory, ένα χώρο κά-
τω στην παλιά πόλη όπου θα παρουσίαζε
εκεί τα δικά του project, επικοινωνώντας μά-
λιστα, το κάθε γεγονός, με έναν εντελώς
πρωτοποριακό τρόπο. Αφίσες στους δρό-
μους, τόξα και κατευθύνσεις στους τοίχους
της παλιάς πόλης,  urban κωδικούς. Πώς έγι-
νε όμως όλη εκείνη η ιστορία; Του ζητώ να
μου θυμίσει τα βασικά.

Midget Factory
«Ήθελα να έχω ένα χώρο, όπου να δείχνω

τη δουλειά μου χωρίς να έχω την ανάγκη κα-
νενός. Καθόμουν, θυμάμαι, μια μέρα, εδώ
στο στούντιο μου και έσπαζα το μυαλό μου
να βρω με ποιο τρόπο θα έδειχνα τη δουλειά
μου μέσα την πόλη. Είχα ανάγκη αυτή την
επαφή με τον κόσμο. Και από τν στιγμή που
δεν υπάρχει επικοινωνία μεταξύ των καλλι-
τεχνών στην Κύπρο, δεν γίνεται δηλαδή τί-
ποτε που να τους φέρνει μαζί, για μένα ήταν
πολύ σημαντικό να κατεβώ μέσα στην πόλη,
να υπάρχω εκεί έξω και όχι εδώ κλεισμέ-
νος στο στούντιο μου. Έτσι σκέφτηκα την
ιδέα του Midgetκαι στο τελείως τυχαίο βρή-
κα το χώρο. Ήταν ο ιδανικός τόπος για μένα.
Κοντά στο Κέντρο Τεχνών και στη γειτονιά
όπου κάθε Σάββατο γίνεται η λαϊκή αγορά».
Εκεί λοιπόν, σε κείνο το χώρο, ο Φάνος Κυ-
ριάκου παρουσίαζε  τα γλυπτά του σαν
projects. Δημιουργώντας μια άλλη ατμό-
σφαιρα μέσα σε κείνη τη γειτονιά και μια άλ-
λη ζωντάνια μεταξύ των κατοίκων της. «Σε
ένα από τα project μου είχα μετατρέψει το
χώρο σε μικρό πάρκο. Έβαλα και χώμα, φύ-
τεψα και λουλούδια, είχε παγκάκι, φύτρω-
σε και γρασίδι, ναι ρε σου λέω, έγιναν όλα
αυτά και ’γω κάθε Σάββατο φορούσα το κα-
πέλο μου έπαιρνα την εφημερίδα μου και
καθόμουνα στο παγκάκι μέσα στο Midget
και ερχόταν συνέχεια κόσμος και μου μι-
λούσε. Άνθρωποι εκεί της περιοχής, που μου
λέγαν τα δικά τους, μου αρέσουν πάρα πο-
λύ οι ανθρώπινες ιστορίες, ξέρεις, και αυτές
οι αναπάντεχες συναντήσεις. Είναι όπως λέ-
ει και ο Χάμφρεϊ Μπόκαρτ η απαρχή μιας πο-
λύ καλής φιλίας…» (γελάει). Και ύστερα παίρ-
νει ξανά το σοβαρό του. «Όλη αυτή η κατά-
σταση με τροφοδοτούσε τότε. Είχα όρεξη

να γυρίσω πίσω στο στούντιο μου και να δου-
λέψω. Γιατί αν το καλοσκεφτείς ένας καλλι-
τέχνης στην Κύπρο δεν έχει και πολλούς λό-
γους να δουλεύει σαν τον τρελό μέρα και νύ-
χτα. Πολύ σπάνια γίνονται πράγματα εδώ και
ακόμη πιο σπάνια να συμβεί κάτι ή να βρε-
θούν κάποιοι που θα σε βοηθήσουν για να
προχωρήσεις». «Είσαι από τους λίγους όμως
που ακολουθούν αυτό τον αντισυμβατικό
τρόπο», του λέω και μου απαντά πως έτσι
λειτουργεί ως άτομο. Ποτέ δεν μπήκε στο
παιγνίδι, ποτέ δεν μπόρεσε να δουλέψει με
οδηγίες ή guide lines. «Έχω μια αναρχική
αντίληψη, λίγο πανκ, για το πώς πρέπει να
είναι η τέχνη αλλά και για το πώς θέλω να
είμαι και ’γω ως άτομο. Με ενδιαφέρει το
ανατρεπτικό στοιχείο. Ποτέ δεν δέχομαι τα
πράγματα ως έχουν». Αυτό προϋποθέτει τσα-
γανό, κάνω σχόλιο. «Το θέμα είναι να απο-
φασίσεις πώς θα ζήσεις σύμφωνα με το τι
πιστεύεις και το τι είσαι και μ’ αυτό τον τρό-
πο να προσπαθήσεις να φέρεις τα πράγμα-
τα με το μέρος σου. Προσωπικά δεν αντέ-
χω αυτή τη σοβαροφάνεια στην τέχνη. Εγώ
πολλές φορές μπορεί να τελειώσω ένα έρ-
γο, για το οποίο δούλευα την προηγούμενη
νύχτα μέχρι τα μεσάνυχτα και μπορεί μάλι-
στα να έφυγα και εκστασιασμένος ότι το
τέλειωσα και μπορεί και να πήγα και να ήπια
και τα ποτά μου για να το γλεντήσω, και να
’ρθω την επομένη το πρωί και να το δω από
μια άλλη γωνία και να δω ξαφνικά κάτι που
δεν μου αρέσει και να του δώσω μια και να
το κάνω κομμάτια. Και να αρχίσω ξανά από
την αρχή. Πολλά από αυτά που βλέπεις έγι-
ναν με αυτό τον τρόπο. Έστω και δύο μέρες
πριν από την έκθεση να δω κάτι, το οποίο δεν
μου αρέσει θα το σπάσω και θα το ξανακά-
νω». Συνειδητοποιώ πως αυτό που μου πε-
ριγράφει είναι μεγάλη ελευθερία. Και έτσι
ακριβώς του το λέω. «Ναι νιώθω τρομερά
ελεύθερος στον τρόπο που δουλεύω. Και
στο πώς χρησιμοποιώ τα αντικείμενα και τα
υλικά μου. Νιώθω καλά μ’ αυτό που κάνω.
Οτιδήποτε έχω γύρω μου μπορεί να ενσω-
ματωθεί και να βρει τη θέση του. Έφτασε,
πιστεύω, σε ένα σημείο η δουλειά μου που
βρίσκουν τα υλικά τη θέση τους κι αυτό εί-
ναι πολύ σημαντικό για το πώς προχωρά η
τέχνη. Νιώθω ότι εξελίσσομαι συνέχεια. Ανα-
καλύπτω συνέχεια πράγματα. Μαθαίνω συ-
νέχεια, μου αρέσει να το ψάχνω για να είμαι
up to date. Πιστεύω ότι δουλεύω πιο μεθο-
δικά τώρα. Πιο σωστά».

Το διαολάκι
Προσπαθώ να τον φανταστώ την ώρα που

δουλεύει. Είναι απίστευτο το συναίσθημα
της δημιουργίας κι αυτό θέλω να μου περι-
γράψει. «Τι να σου πω; Σταματούν τα πά-
ντα. Σταματά ο χρόνος. Σκέψου ότι εκεί (μου
δείχνει ένα γλυπτό) πριν δεν είχε τίποτα. Σκέ-
ψου…Με ενδιαφέρει πολύ στη γλυπτική αυ-
τό το visual intelligence. Η γλυπτική αυτού
του είδους πρέπει να σέβεται τον θεατή της.
Πρέπει τα γλυπτά να είναι έξυπνα. Πρέπει το
κάθε τι να ’ναι στη θέση του ώστε ο θεατής
να μπορεί να μπεί μέσα στον κόσμο του γλυ-
πτού. Οι δουλειές που μου αρέσουν είναι αυ-
τές που έχουν κάτι υποχθόνιο. Που έχουν μέ-
σα τους ένα διαβολάκι. Πρέπει να ’χει διάο-
λο μέσα της η τέχνη. Εμένα αυτό με εξιτά-
ρει. Να ’χει μια πονηριά. Να σου ανατρέπει
κάτι. Να σε βάζει σε μια άλλη διαδικασία».
Κάνει μια μικρή παύση. Κι ύστερα μου λέει
«Έλα σήκω από την καρέκλα σου. Έλα να σου
δείξω τι ακριβώς εννοώ…». 

Και κάπως έτσι μ’ αφήνει να τριγυρνάω
ένα Σάββατο πρωί, ανάμεσα σε τεράστια
γλυπτά που σε κάνουν να αισθάνεσαι πως
πήραν αυτή τη στάση γιατί πάγωσε για μια
στιγμή ο χρόνος. Και το διαολάκι που κρύ-
βουν μέσα τους σε κάνει να διερωτάσαι κα-
τά πόσο όταν αρχίσει ξανά ο χρόνος να κυ-
λά, εκείνα θα διαλυθούν ή θα πάρουν την τε-
λική τους θέση. Δεν υπάρχει απάντηση. Όλα
είναι πιθανά…
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«Με ενδιαφέρει η τέχνη που
κρύβει μέσα της ένα διαβολάκι»
Της Ελένης Ξένου
Φωτό: Πόλυς Πεσλίκας

Επόμενός μου στόχος είναι
να δραστηριοποιηθεί και πάλι
το Midget Factory όπου όμως
να δείχνουν πια την δουλειά
τους εκεί και ξένοι καλλιτέ-
χνες. Να δημιουργηθεί μια
νέα κατάσταση, μια καινούρ-
για επικοινωνία, μια καινούρ-
για urban πληροφορία.

Ο Φάνος Κυριάκου παρουσιάζει την
τελευταία του δουλειά στην
Οmikron Gallery κάτω από τον τίτλο
IT WAS AN ODD ALMOST UNREAL
LANDSCAPE NOT WITHOUT A
CERTAIN BEAUTY. Η έκθεση θα
διαρκέσει μέχρι τις 2 Απριλίου.
(OmikronGallery, Βασιλέως Παύ-
λου 2, Λευκωσία. Τηλ. 22678240.
Ώρες λειτουργίας: καθημερινά
11.00-1.00 και 16.00-21.00, Σάβ-
βατο 10.00-14.00)

>Ο καλλιτέχνης Φάνος Κυριάκου, παρουσιάζει τη νέα του δουλειά
Στην Κύπρο, σε ό,τι
αφορά την τέχνη,
σπάνια γίνεται κάτι
που έχει λόγο να γί-
νει. Τα περισσότερα
γίνονται για να γί-
νουν. Δεν μπορείς
να πατήσεις πάνω
τους για να προχω-
ρήσεις. Είναι απλώς
σπασμωδικές κινή-
σεις. Και μετά τίποτε.
Ό,τι γίνει έχει αρχή
και τέλος αλλά ποτέ
συνέχεια. Και πάμε
συνέχεια από αρχή
σε τέλος.

«Πώς θέλεις να προσεγγίσει ο θεατής τα γλυπτά
σου;». Κάνω αυτή την κοινότοπη ερώτηση χωρίς
ομολογουμένως να φαντάζομαι πως στην απά-
ντησή του ο Φάνος Κυριάκου θα θίξει πολλά από
τα κακώς έχοντα… «Θέλω να έρθει χαλαρός κά-
ποιος να δει τη δουλειά μου. Γιατί εκείνο που δεν
αντέχω είναι να στήνεται ο κόσμος μπροστά σε
ένα έργο τέχνης. Με μια σοβαροφάνεια απίστευ-
τη, την οποία, βέβαια, υποστηρίζουν και οι πλεί-
στοι εκθεσιακοί χώροι. Εκείνο δε που με εκνευ-
ρίζει ακόμα πιο πολύ είναι ότι οι περισσότεροι
πάνε να δούνε τέχνη και έχουν αυτή την ψυχολο-
γία ότι θα τους συμβεί μια τεράστια αποκάλυψη.
Λες και η τέχνη είναι η απάντηση σε όλα. Οτι
υπάρχει ένα κρυμμένο μήνυμα και πρέπει να το
ανακαλύψεις. Δεν είναι έτσι τα πράγματα. Πας να
δεις τέχνη για να απολαύσεις κάτι ωραίο, να φύ-
γεις από κει και να νιώσεις πως είδες κάτι ωραίο.
Τόσο απλά. Δεν πρέπει, ούτε να το καταλάβεις,
ούτε και να το αποκωδικοποιήσεις, ούτε να πας
με αυτό το ύφος λες και μπαίνεις σε κλινική. Εί-

ναι πολλοί που μπαίνουν σε αυτή τη διαδικασία.
Μου λένε εξήγησέ μας τι γίνεται εδώ…Τι να εξη-
γήσω; Τα πράγματα πολλές φορές είναι έτσι
όπως είναι. Είναι εκείνο που βλέπεις. Δεν υπάρ-
χει κάποιο κρυμμένο μήνυμα. Τα βλέπεις και
μπορείς να φτιάξεις τη δική σου ιστορία. Κάνε,
λοιπόν, και συ μια προσπάθεια. Εγώ κάνω τόση
προσπάθεια να βγει αυτό το έργο όσο πιο σωστά
γίνεται προς τα έξω. 
Από τη στιγμή, λοιπόν, που σε σέβομαι ως θεατή
και προσπαθώ να είναι έξυπνα τα γλυπτά, να
έχουν μια ανατροπή κάνε και συ μια προσπάθεια,
μην πας λες και έχεις έναν τοίχο μπροστά σου,
πήγαινε πιο χαλαρά, κάνε μια στροφή γύρω από
το γλυπτό, σκύψε, περιεργάστου το, προσπάθη-
σε να μπεις στον κόσμο του, να ζήσεις την εμπει-
ρία του. Δεν πρέπει σώνει και καλά να το ερμη-
νεύσεις. Αρκεί να το ζήσεις, να το δεις σαν εμπει-
ρία. Κι αν δεν σου αρέσει δεν πειράζει, δεν πρό-
κειται να έρθει το art police να σου βάλει πρόστι-
μο…Τόσο απλά. 

Κάνε και εσύ μια προσπάθεια
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